
Interessenvertreter religionsfreier Menschen
in den ZDF-Fernsehrat?
Umfrage TNS Emnid, April 2015
Deutschland, Bevölkerung ab 14 Jahre

Bei der aktuellen TNS-Emnid-Umfrage, ob es mehr Einfluss der Vertreter von Religionen auf den ZDF-
Fernsehrat geben soll bzw. ob Vertreter der religionsfreien Menschen in den Fernsehrat kommen soll-
ten, sprechen sich die überwiegende Mehrheit für weniger Einfluss der Religionen im Fernsehrat aus.

60 Prozent der Befragten sind gegen einen verstärkten Einfluss der religiösen Vertreter, dabei sind es
etwas weniger in Deutschland West (58 Prozent) als in Ostdeutschland (67 Prozent). Auch bei den
Männern sind es etwas mehr (65 Prozent) als bei den Frauen (55 Prozent). Bei der altersmäßigen Ver-
teilung fällt auf, dass nur in der Gruppe der Jüngsten, nämlich der Schülerinnen und Schüler, die Mehr-
heit für mehr religiösen Einfluss votiert (56 Prozent). Dies könnte am Einfluss des Mainstreams der
Medien, an mangelndem Wissen oder an wirksamer religiöser Indoktrination durch die Schulen liegen.
Erwartungsgemäß steigt die Ablehnung des religiösen Einflusses mit dem Bildungsgrad der Befragten.
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Größerer Einfluss für Vertreter der Religionen im ZDF-Fernsehrat?

 Quelle: TNS Emnid 2015, Befragungszeitraum 17./18.4.2015 Aufbereitung, Grafik, Copyright: fow id / sfe

gesamt Region Geschlecht Alter
Bildung

Abi/Uni SchülerWest Ost Männer Frauen 14-29 30-39 40-49 50-59 60+
Basis 1003 825 178 492 511 208 137 183 172 303 384 297 277 45

in Prozent
dafür 30 31 27 25 35 44 24 21 32 28 32 26 28 56
dagegen 60 58 67 65 55 43 64 66 60 66 60 61 63 33
egal / k.A. 10 11 6 10 10 13 12 13 9 6 8 13 9 12
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Quelle: TNS Emnid 2015, Befragungszeitraum 17../18.4.2015

Tabelle 1a: Die Vertreter der Religionen sollen künftig einen größeren Stimmenanteil im ZDF-Fernsehrat erhalten. Die beiden christlichen Kir-
chen, die Muslime sowie der Zentralrat der Juden werden mit eigenen Repräsentanten vertreten sein. Sind Sie dafür, dass die Vertreter der Reli -
gionen im ZDF-Fernsehrat größeren Einfluss erhalten, oder sind Sie dagegen.

Volks-/ 
Haupt-
schule

mittl. Bil-
dung Ab-

schl.

dagegen

dafür Egal, weiß nicht, keine Angaben
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Auch Kirchenmitglieder lehnen mehrheitlich einen größeren Einfluss der Religionsvertreter im ZDF-
Fernsehrat ab (54 Prozent der Katholiken, 55 Prozent der Protestanten). Nur die Muslime und andere
Religionsgemeinschaften wünschen sich mehr Einfluss (69 Prozent der Befragten). Dies liegt vermut-
lich daran, dass sie bisher kaum oder gar nicht berücksichtigt wurden und der Frage nach einem eige-
nen Vertreter im ZDF-Fernsehrat positiv gegenüber stehen. Bei den Konfessionsfreien sprechen sich
fast drei Viertel der Befragten gegen eine größere Einflussnahme durch die Religionen aus.
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Größerer Einfluss für Vertreter der Religionen im ZDF-Fernsehrat?

Befragte nach Religionen

 Quelle: TNS Emnid 2015, Befragungszeitraum 17./18.4.2015 Aufbereitung, Grafik, Copyright: fow id / sfe

gesamt

nach Konfession

katholisch evangelisch  Muslim konfessionslos
Basis (=100%) N=1003 in Prozent
dafür 32 33 37 69 52 17
dagegen 60 54 55 26 40 74
egal/ weiß nicht/ k.A. 10 13 8 4 8 9
Quelle: TNS Emnid 2015, Befragungszeitraum 17./18.4.2015

Tabelle 1b: Die Vertreter der Religionen sollen künftig einen größeren Stimmenanteil im ZDF-Fernsehrat erhalten. Die bei-
den christlichen Kirchen, die Muslime sowie der Zentralrat der Juden werden mit eigenen Repräsentanten vertreten sein. 
Sind Sie dafür, dass die Vertreter der Religionen im ZDF-Fernsehrat größeren Einfluss erhalten, oder sind Sie dagegen.

andere 
Religionsge-
meinschaft

dagegen
dafür egal, weiß nicht, keine Angaben
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Bei der zweiten Frage, ob auch Vertreter der Konfessionsfreien in den Fernsehrat sollten, gibt es ein
eindeutiges Votum dafür. Dort sind durch alle Befragungsschichten über die Hälfte für eine Interessen-
vertretung der Konfessionsfreien. Am meisten Zustimmung ist dabei im Osten (76 Prozent) und bei den
jüngeren Generationen (66-70 Prozent).
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Vertreter religionsfreier Menschen in den Fernsehrat?

 Quelle: TNS Emnid 2015, Befragungszeitraum 17./18.4.2015 Aufbereitung, Grafik, Copyright: fow id / sfe

gesamt Region Geschlecht Alter
Bildung

Abi/Uni SchülerWest Ost Männer Frauen 14-29 30-39 40-49 50-59 60+
Basis 1003 825 178 492 511 208 137 183 172 303 384 297 277 45

in Prozent
dafür 61 58 76 61 61 70 68 66 54 51 57 62 63 78
dagegen 31 34 18 31 31 22 22 30 35 40 34 30 31 15
egal / k.A. 8 9 6 8 9 8 10 4 11 9 10 8 6 7
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Quelle: TNS Emnid 2015, Befragungszeitraum 17./18.4.2015

Tabelle 2a: Die rund 27 Millionen Bürgerinnen und Bürger, die keiner Religion angehören, werden keinen eigenen Vertreter im ZDF-Fernsehrat haben. 
Wären Sie dafür, dass im ZDF-Fernsehrat auch Vertreter von Organisationen sitzen sollten, die sich für die Interessen der religionsfreien Menschen einset-
zen, oder wären Sie dagegen?

Volks-/ 
Haupt-
schule

mittl. Bil-
dung Ab-

schl.

egal, weiß nicht, keine Angabendafür

dagegen
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Ebenso ist  bei  den Befragten nach Religionszugehörigkeit  die Mehrheit  für  Vertreter  religionsfreier
Menschen im ZDF-Fernsehrat. Bei den Katholiken sind es 51 Prozent, bei den Evangelischen 63 Pro-
zent, bei den Muslimen 66 und bei den anderen Religionsgemeinschaften sogar 73 Prozent.
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gesamt

nach Konfession

katholisch evangelisch  Muslim konfessionslos
Basis (=100%) N=1003 in Prozent
dafür 61 51 63 66 73 67
dagegen 31 37 29 25 22 27
egal/ weiß nicht/ k.A. 8 12 8 9 5 6
Quelle: TNS Emnid 2015, Befragungszeitraum 17.4./18.4.2015

Tabelle 2b: Die rund 27 Millionen Bürgerinnen und Bürger, die keiner Religion angehören, werden keinen eigenen Vertre -
ter im ZDF-Fernsehrat haben. Wären Sie dafür, dass im ZDF-Fernsehrat auch Vertreter von Organisationen sitzen soll-
ten, die sich für die Interessen der religionsfreien Menschen einsetzen, oder wären Sie dagegen?

andere 
Religionsge-
meinschaft
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egal, weiß nicht, keine Angaben
dagegen

dafür


